



光洲评论

政府服务窗口多了好，还是少了好？

这个问题没有标准答案。在政务服务改革过程中，不同阶段、不同地方对这一问题的回答是不一样的。

有的地方增设集中服务窗口，群众却反映办事要跑的路更远了，排队等候的时间更长了。

有的地方推行网上服务，以线上智能自助办理取代人工窗口服务，老年人等特殊群体又反映不会上网或使用智能手机，办事更不方便了，甚至出现了子女抱着老人进行人脸识别的尴尬。

义乌在政务服务改革中始终坚持从实际出发。

2002年，义乌在全省率先设立综合行政服务中心，全面集中部门政务服务事项，设置324个窗口，打造“一门式”办事大厅，让群众办事只进一个门。这种设窗口增窗口的做法被称为政务服务1.0版，当年受到群众称赞和同行好评。

## 政务服务改革应从实际出发

◎杨光洲

从2017年1月起，义乌市开始推行网上办、就近办、集成办、延伸办等办事方式多元化改革和“义网通办”平台建设，人工服务窗口由324个减少到33个，开启政务服务2.0版：

除身份证、股权转让等申请人必须到场才能办理的事项外，其他事项全部转移到线上办理。同时，又增加了就近办、延伸办、一窗办等人工服务，以方便不会使用“一网通办”的特殊群体；将民政、社保、医保等民生事项下放在镇、街道办理。将水电费缴纳、公积金提取等257项事项延伸到全市1305个银行、邮政等网点办理。将医疗报销、工伤登记等47项事项延伸到医院办理。精选299项高频事项实现“全市通办”。推进社保、医保、计生等26项高频事项延伸到村（社区）直接办理，打造全市10分钟政务服务圈。针对老年人、行动不便人员和偏远山区人员等群体，创新“钉钉代办代跑”主动服务机制，推进村（社区）到镇、街道机关内部“办事一次不用跑”改革，全市各镇、街道694名代办员主动上门提供服务，每年代办业务8.79万件。办事大厅的大部分窗口对群众办事申请实行一窗式无差别受理。办事大厅内还为50岁以上不会上网的群众专设人工服务绿色通道。对排队等候超过15分钟的群众，大厅工作人员专门接待办理。

以网上办理实现高效率，同时兼顾不会上网的特殊群体，为他们保留、完善人工服务，义乌的做法取得了成功。办事窗口减少率达89.81%，群众办事却更方便了，从未出现因不会使用网上智能系统而耽误办事的情况。

从不同时期群众的需求出发，无论是提供线上服务，还是窗口人工办理，在设置服务方法方式时，时刻牢记为人民服务的宗旨，这是义乌与时俱进不断推进政务服务改革的不竭动力。

从不同群体需求的差异化出发，针对不同服务对象提供不同的个性化服务，这是义乌政务服务改革能够精准施策的准星所在。

从追求效率、兼顾公平出发，通过制度设计，让现代化公共产品在服务大部分群众的同时，减少技术进步对小部分群体的负面影响，使政务服务惠及面更广，这就是义乌政务服务改革的效果。

政务服务改革，有其特殊性，但也同其他工作一样，应坚持从实际出发。这个实际，就是群众的需求。脱离了这个实际，是该增加窗口还是减少窗口，是实行线上服务还是线下服务，就会如同脱离一定条件谈下雨，讲不清楚是好是坏。群众的需求，就是政务服务改革必须联系的实际。

义乌政务服务改革的实践，坚持了从实际出发，这也是其受群众欢迎的关键。



中央电视台近日曝光网络平台“青少年模式”乱象。为验证平台“青少年模式”的效用，央视记者打开一款应用较广的短视频APP，选择进入青少年模式，很快便刷到了明显不适合青少年观看的内容，画面充满了色情意味，“青少年模式”形同虚设。该APP下载量达3.8亿次，位居下载排行榜第三名。另外，部分网络平台的“青少年模式”还存在着技术漏洞和安全隐患风险。

**短评:**网络平台设“青少年模式”，却在这一模式中继续播放不适合青少年观看的内容，这显然是在糊弄社会和执法部门。执法部门对此知道吗？不知道，是失职。知道而不严格执法，从某种意义上讲，就是这类无良平台的同伙！是什么让无良平台敢在执法机关眼皮底下违法呢？这其中有没有利益输送，相信大家不难明白。毒害青少年以牟利，无良平台和幕后保护伞的当严惩！

据央视报道，南京警方摧毁了一条包括生产厂家、销售代理在内的生产销售定位、窃听、偷拍设备的网络黑色产业链条，缴获相关设备2000多个。调查发现，这些设备被伪装成充电宝，可以在使用者不知情的情况下，被人远程定位、轨迹查询、远程录音等。

**短评:**侵犯公民个人信息，情节严重的，构成犯罪，应追究刑事责任。为这类犯罪提供工具，应以共犯论处。不法厂家公然生产销售这类犯罪工具，气焰可谓嚣张。这是不是也说明政法机关的打击力度需要进一步加大呢？斩断侵犯公民个人信息的魔爪，除恶务尽！

据中国新闻网报道，近日，上海金山区朱泾镇北虹桥新村一栋居民楼发生火灾，幸亏楼里一名9岁男童麻文博发现及时，叫醒家人报警，并通知楼内其他住户。最终火情被金山消防救援支队顺利扑灭，成功救出被困人员，无一人伤亡。

**短评:**9岁儿童发现火情冷静科学处置，这当然是平时安全教育的结果。有道是水火无情来势猛，安全防范靠平时。一个孩童能正确处置火情，为消防救援赢得宝贵时间，这是不少成年人在危急时刻不一定能做到的。看来安全防灾知识，学与不学真不一样。防灾减灾，应成为全体社会成员学习的共同科目。

据新华社报道，虽然教育主管部门一再禁止在校教师有偿补课，但部分培训机构和在校教师仍顶风而上，有的教师补一假期课的违规收入“够买一台轿车了”。有偿补课的背后，一方面是家长望子成龙的迫切需求，一些培训机构针对家长心理进行“名师炒作”；另一方面，校外补课收入较高，致使一些教师愿意冒风险在校外教课。教育专家建议，为防止有偿补课现象回潮，教育主管部门应进一步加大对培训机构办学行为的规范力度，推进治理常态化、规范化，并确保将教师收入正常增长机制落到实处。

**短评:**所谓的专家建议，其实专业水平并不比普通人高出多少。违规补课和校外培训，本来就应该受到处罚，这有白纸黑字规定的，还需要专家建议吗？现在的问题是，如果教育部门有规不依，对违规补课、培训管理不力该怎么办？当然是要上级对其作出处理。寒假快到了，各种校内外补课、培训的旺季就快开始了。对不严格执行尽责的教育管理部门进行监督、提醒乃至处理，违规补课、培训之风才能刹住。

据广东省人民检察院消息，近日，惠州市惠阳区人民检察院以公益诉讼起诉人身份对谢某某、张某某、魏某某和邓某某四人侵犯公民个人信息损害社会公共利益的行为，向惠州市惠阳区人民法院提起刑事附带民事公益诉讼，要求四名被告人以个人名义向8万名信息权利人发送致歉及提示短信，将非法侵犯公民个人信息犯罪行为的情况告知被非法盗取公民个人信息的权利人，并向社会公开赔礼道歉。

**短评:**以往，对侵犯公民个人信息的犯罪嫌疑人，检察院多只提起让犯罪嫌疑人承担刑事责任的附带民事公益诉讼，因为这类犯罪的受害人实在太多，诉讼难度太大。但是，这使得受害人的权益没有得到充分保护，也使得案件判决的教育作用大打折扣。惠阳区检察院在对犯罪嫌疑人提起公诉的同时，再提起附带民事的公益诉讼，使受害人的权益得到充分保护，同时也增强受害人及社会公众的法治意识和自我保护意识，这是司法为民的新实践，值得其他地方借鉴。

## 数字社会别落下老人

◎唐剑锋

一个“大沟”挡在那里，让老人很难融入数字社会。

数字社会，给生活带来的便利，真是数不胜数。老年人虽对智能化、数字化便利充满渴望，但因“操作复杂”“技术含量”高，还是被挡在了门外。

有数据显示，截至去年末，我国60周岁及以上人口达2.54亿人，占总人口的18.1%。这个数字还在增长。这个人口数字，在欧洲，就是好几个国家的人口总和。老年人口比例上升，但日常使用互联网的老年人却不多。截至今年6月，中国网民规模达9.4亿人，网民中60岁以上的网民仅占10.3%。

不是老年人不想使用互联网，是银发经济有很多“堵点”。近日，国务院办公厅印发通知，要求切实解决老年人运用智能技术困难，从居家服务、日常出行、就医、消费等多个方面，推动各方关注和改善老年人智能化服务。让老年人分享信息发展成果，融入数字社会，为银发经济发展打通

“堵点”、创造有利条件。互联网目标客户既要考虑年轻人特点，也不要忽视老年人诉求；让老年人跟上数字化发展步伐，才能不断扩大老年消费市场，推动银发经济发展。

数字社会，不落下一位老年人，是一个社会的温度，是科技进步的全民共享，是一种人文关怀。让智能社会、数字社会更有温度，让老年人乐享数字生活，让老年人生活、养老等服务更加便利，就是在不断扩大老年消费市场，就是更好地构建推动银发经济发展的“良性内循环”。“内循环”，不能让银发经济成为被遗忘的角落。

让老年人更好融入数字生活，共享数字经济成果，需要全社会各方协同合作。社会和相关企业要提高对老年群体的关注度，从老年用户需求出发，关爱老年特殊群体实际，简化操作程序、注重信息安全，使老年人通过自身努力，也能够步步跟上数字社会技术发展步伐。

### 哪敢让俺爸自己上街散步！

警惕



人在旅途小心行，  
莫信天上掉馅饼。  
骗老害老妖精多，  
地上常常有陷阱！

于昌伟 绘 杨光洲 诗

## 本末倒置害莫大焉

◎张树民

理念自然相去甚远，国家的兴衰也就注定了。

看来，何为本，何为末，若要拎得清，没有一定的格局、见识和境界，没有民情怀，还真不容易。当然，昏聩之人目光短浅，辨不清本末，只以眼前利益为本，似乎情有可原。但是，倘若明白人本末倒置，无疑是装糊涂，毁的是直播带货的诚信，逐利而不预其害，走的是死路。

最近，有两件事在媒体走红，皆可视作本末倒置的标本。一件是三个明星或网红，网络直播带货因产品质量或售后服务问题，被监管方点名；一件是被网友评为“有望获评‘最不要脸新闻奖’”的报道，题为《104岁的老母亲卖菜养儿感动全国》。

直播带货，仅仅是一种新的销售方式，其本质如同传统营销一样，通过把产品卖给消费者，从而赚钱。无疑，产品质量过硬，售后服务优良，以

消费者满意为本；其他营销手段无论如何花哨，如何吸引眼球，都是末。倘若本末倒置，只顾着聚流量、扩销量，不顾产品质量和售后服务，到头来，老百姓不满意，投诉、退货必定纷至沓来。某明星退货率超过七成半，就是最好的证明。悖逆以人为本，毁的是直播带货的诚信，逐利而不预其害，走的是死路。

老母亲104岁，从村里到城里出售自己种的菜，来养活智障儿子，至今已坚持了四载。哈尔滨媒体报道说，老人行动迟缓，异常艰难，此举“感动全国”。于是，“人们纷纷伸出援手，谱写了一曲团结友爱、欣欣向荣的赞歌……”看完报道，我没有一丝感动，反倒心生悲哀！大家伸出援手固然可赞，但不可舍本逐末。百姓互帮互助，不是本——兜底的社会救助机制才是本！然而，四年了，相关机构失职缺位，

装聋作哑，无动于衷，何等冷漠！

或许，百岁老人因为有儿子，不具备进敬老院的资格？突然想起袁成兰的短文：有人问乞讨的耄耋老人，怎么不去敬老院？我不够格，我有儿子。那儿子怎不养你？我儿子无儿，进了敬老院……情况是否相似，我不得而知。可是，这位104岁的老人，其儿智障且逾古稀，并无赡养母亲的能力。按“三无”条件，也算靠谱，但终究未住进敬老院，究竟为何？

为百姓谋幸福，为民族谋复兴，此乃初心和使命，是根本。但官僚主义潜于基层，“齐使思维”严重，以“上”为本，很少把百姓疾苦放在心上，不给上边添乱添堵，万事大吉。倘若解决104岁老人的问题，不仅麻烦，还可能担责。但是，越是基层组织，与百姓的血肉联系越紧密，本末倒置，百姓感受真切，害莫大焉！

